

# 深康佳业绩下滑 跨界收购

## 公司欲收购电路板和锂电池资产,完善主营业务建设

羊城晚报记者 莫潼格 实习生 肖霞洁

继剥离非主营业务以来,康佳集团股份有限公司加速了核心业务的建设。深康佳(000016)发布公告,公司近期将筹划购买赣州明高科技股份有限公司、江苏海四达电源股份有限公司的100%控股权。公司将预计在不超过10个交易日的时间内(9月14日前)披露本次交易方案。

### 两公司曾差点被收购

明高科技于2009年成立于江西省赣州市,注册资本6350.80万元,主营高精柔性及硬性电路板,从事品牌智能手机和平板电脑以及智能穿戴、车载导航等消费类电子产品所用线路板

(FPC/R-FPC)的制造以及电子元件表面贴装(SMT)。海四达电源于1994年成立于江苏省启东市,注册资本2.83亿元,是国内最早专业从事二次化学电池研发、生产与销售的企业之一。公司产品定位于中高端市场,广泛应用于电动工具、电动汽车、新能源储能、轨道交通、航空航天、军事武器装备、军用通讯、消防应急照明等领域。

据了解,明高科技与海四达电源都曾试图曲线进入资本市场,2017年,两家公司均差点被A股上市公司收购。

2017年8月,主营电路板业务的A股上市公司弘信电子

(300657)发布收购明高股份100%股权的公告,预计将构成重大资产重组。不过,几个月后,因条件未能符合双方期待,弘信电子最终发布公告本次交易终止。同年,上市公司奥特佳计划拟斥资25亿元收购海四达电源100%的股权,不过,2017年7月,奥特佳宣布终止收购海四达电源。海四达电源曾二度计划闯关IPO,不过最终都没能成功。

上半年盈利情况不佳

深康佳发布半年报显示,上半年营业收入218.10亿元,比去年上半年的营业收入175.24亿元同比增长24.46%,而净利润为

8544.99万元,相较于2020年的9470.17万元同比减少9.77%,净利润有所下降。此次收购是深康佳在公司运营盈利不佳情况下,继续剥离非主营业务,推进主营业务建设的一大举措。

8月3日,深康佳便发布了将子公司股权挂牌转让的公告,拟转让旗下深圳市易平方网络科技有限公司70%的股权。毅康科技有限公司11.70%的股权来实现资源的合理配置。除以上两所子公司外,今年三四月份,深康佳A曾挂牌转让烟台康云产业发展有限公司17%股权、深圳市康新置业有限公司51%的股权、上海康佳绿色科技有限公司39%的股权。

深康佳主营的四大业务多媒体业务、工贸业务、环保业务和半导体业务。半年报显示,深康佳各行业营业收入比重分别为:电子行业占比28.71%,工贸业务占比55.87%,环保行业占比12.49%,半导体行业占比1.11%。目前,深康佳计划将半导体业务发展再往前迈一大步,并在存储、光电等领域进行布局。在存储领域主要是进行存储主控芯片的设计及销售,并进行存储类产品的封装和测试,光电领域进行Micro LED相关产品的研发。收购明高科技与海四达电源也是优化公司资产配置、推进主营业务建设中的一个重要环节。

### 财经辣评

## 严控网游时间 减少游戏人生

羊城晚报财经评论员 戚耀琪

国家新闻出版署下发通知,针对未成年人过度使用甚至沉迷网络游戏问题,进一步严格措施,坚决防止未成年人沉迷网络游戏。这是从关爱下一代着手的正确之举,但是也需要久久为功才能达成理想的社会效果。

去年有数字表明,我国网游用户是超过5亿的。虽然说现在游戏已经对已实名未成年人,“限玩、限充、宵禁”,扩大人脸识别范围,用户登录和支付要人脸识别验证,但是游戏企业说到底还是依靠用户多花时间多花钱,才能够存活下去,所以这样一种自己给自己动手手术的方式,其实是不情愿的,始终是留有漏洞的。

如今规定周五、周六、周日和节假日,每日只能玩一个小时,其他时间就没得玩。由于18岁以下的青少年基本上占了网游大半江山,等于是宣告了现在的网游模式很难持续了。一方面,作为游戏玩家会想方设法绕过监管;另一方面,游戏制造商从正路来看,会想方设法制造适合每周只能玩几个小时的的游戏,不排除通过第三方推出规避的措施,让玩家还能够延续以前的那种游戏习惯。

监管政策只是一种单方面发力的行政行为,游戏的商业经济背景才是让人焦虑的

地方。因为它已经被命名为“电子竞技”,成为许多高校的正规专业。在这么一种合理化合法化的标准下,等于宣告了这个产业至上。但是对于这个产业,我们始终还是要反思其背后的推动力。

网游叫电竞行业,但是和传统竞技如乒乓球、下围棋是有本质区别的。网络游戏的第一个特点是制造心理依赖,越是投入金钱和时间,不但不能解决心瘾,反而越发依赖。至于智力和脑力的提升,反而不是最重要的。第二个,从结果来看,除了使这个产业经济繁荣之外,并不会真的让我们全民更加健康,更加强壮,更加聪明,甚至也完全不等于互联网的科技进步。

更加重要的是,游戏规则并非来自长期的民间智慧或者社会认同,而是商业企业。那么商业企业一定会利用人性的弱点,按照利润最大化、市值最大化、市场占有率最大化的目标来设计游戏,来裹挟人群,引导资源。这样的商业目标是隐藏得很深的。未成年人未必能意识到,反而在这个圈子里实现社交与荣耀为重要的人生价值,但成年人应该是更加清醒的。如今国家出手控制,就是要让人们避免沉迷,避免在虚拟世界中过分耗散自我,以求在真实的世界里做些更有价值的事。

## 深沪市场结构性轮动明显

### 智华观察

近周大盘展开反弹,沪指本周三放量大上破近半年来的压力线,或挑战3200-3600点大箱体上边3600点上下压力带,箱体上边于今年2月18日3731点区域,为今年以来的高位区,估计有待阶段消化。

本栏之前分析认为,大盘近年来双月自下至上往往展开阶段反弹,而单月上自呈现冲高压力点的特征,事实上大盘8月20日形成支撑点以来回稳展开反弹,本周三金融、白酒、工程基建等传统蓝筹板块拉升,而化工、有色金属、锂电池等热门板块大跌,市场结构性轮动特征明显,也体现部分涨幅大的品种进入9月初渐呈波动效应。

两市成交额已连续超过30个交易日突破万亿元,当然,本周三放出成交量巨量,到达去年7月上旬形成阶段压力点成交量的水平,后续成交量能否持续放大是关键,加上逐渐接近上方压力区和单月上自时间窗,不排除逐渐产生一定波动。

### 融通稳健增长一年期发行

在“固收+”产品大热之际,老牌基金公司融通基金也推出了新产品——融通稳健增长一年持有期混合型证券投资基金,该基金从9月1日起发行,投资者可以通过农业银行、融通基金官网等渠道购买。融通稳健增长一年持有期混合基金大部分

资金投资低风险债券类资产,少比例资金灵活捕捉股票市场机会,力争实现长期稳健增值。

据悉,融通稳健增长一年持有期采用双基金管理机制,由金牛基金经理王超联袂资深老将余志勇共同管理。(杨广)

### 景顺长城看好动力电池板块

全球传统整车企业纷纷加快布局新能源汽车业务,产销两旺造成动力电池持续供不应求的态势,动力电池产业链产能扩张,景顺长城国证新能源车电池ETF基金经理张昭南认为,新能源动力电池板块有望保持长期较高景气度。

截至8月30日,国证新能源车电池指数已上涨60.17%,表现优异。景顺长城国证新能源车电池ETF基金(159757),紧密跟踪国证新能源车电池指数,对于关注新能源车投资投资机会的投资者,不妨关注。(杨广)

### 国联安产品诠释“固收+”样本

今年以来市场反复震荡,固收+产品以债打底、股票增厚收益的性质获得了广泛青睐。国联安安心成长混合基金以长期稳健的业绩、专业的投资团队得到了投资者的信任与支持。

根据公开的信息中显示,国联安安心成长上半年份额净值增长率为1.50%,而同期业绩比较基准收益率为0.59%。据Wind数据统计,该基金成立至今穿越牛熊为投资者赚取了183.61%的总回报。同源同期数据显示,该基金过去三年最大回撤仅为6.81%,持有6个月最低回报仅为-3.13%。(杨广)

## 海天味业首现单季业绩下降

### 公司二季度营收和净利双双下滑

羊城晚报记者 黄婷 实习生 张松



海天酱油销售尚旺 视觉中国 供图

近年来,消费股股价一骑绝尘,海天味业(603288)市值一度接近7000亿元,被称为“酱油茅”。但在8月30日海天味业披露半年报之时,投资者却没有等来期待中的好消息,公司二季度的营收和净利双双下滑。这也是自上市以来,海天味业首次出现单季度业绩下降。

随着业绩下降的负面消息传来,投资者开始“用脚投票”。8月31日,海天味业股价跌破100元,当天收盘价为94.98元/股,当日市值蒸发超过444亿元,平均到16.29万股东身上每人亏掉了27万元。

### 首现上市单季亏损

多年业绩增速均为两位数的海天味业,在今年上半年却似乎碰到了增长的天花板。今年上半年,海天味业实现营收123.32亿元,同比增长6.36%;实现归母净利润33.53亿元,同比增长3.07%。分季度看,二季度营收和净利润分别同比下降9.39%和14.68%,这也是海天味业首次出现单季度业绩下滑的情况。

过去几年,稳定的业绩预期和刚需消费让海天味业备受资本青睐,股价和市值也一路攀升。在今年年初鼎盛时,海天味业市值曾超过7000亿元。截至8月31日,海天味业市值仍高

达4001亿元,市盈率为61.53倍,普遍高于同行业公司水平。海天味业在半年报中解释称,报告期内上游材料价格持续上升,导致行业利润受到挤压。大豆和面粉等上游农产品原材料价格持续上升,直接影响了毛利率的高低。今年上半年,海天味业毛利率为39.31%,较2020年全年水平下降了2.86个百分点。

面对成本上涨,海天味业并不急着将其转嫁至消费端,在业绩说明会上高调宣布短期内无提价计划。公司称因为疫情的影响,餐饮等行业还没有完全恢复到疫情前的水平,国家都在采取多种刺激政策来帮助实体经济,小微企业等的发展,所以不具备提价条件。

作为酱油行业“老大”的海天味业按兵不动,“老二”中炬高新却坐不住了,率先打响涨价第一枪。据报道,今年5月,中炬高新对旗下部分餐饮大包装产品调整供货价格,提价幅度在1%-5%不等。

### 营收增速并不明显

据了解,海天味业的收入主要来自酱油、蚝油和调味酱三大类,其中酱油是公司的核心品类,上半年收入占比为57%,同期三类产品的营收同比增速分别为5.84%、6.62%、6.96%。今年以来,触及增长天花板

的并不止海天味业一家,调味品乃至整个食品行业的业绩表现均不乐观。今年上半年,与海天味业并称“酱油三兄弟”的千禾味业、中炬高新归属于上市公司股东的净利润分别同比下滑58.09%和38.5%,股价跌幅均在50%左右。

在以酱油为核心产品的同时,海天味业也在抓紧布局醋业赛道。根据6月公告,海天味业和2家子公司拟在宿迁、成都、武汉、广东等地投资设立全资子公司,投资金额为1.9亿元;8月其再次公告称,子公司海天醋业集团有限公司拟在浙江省嘉兴市投入3.5亿元设立全资子公司。

此外,在零售终端环节,海天味业也“试水”了较多的新产品,例如火锅底料、辣酱、快捷复合调味品等,如大力度宣传“火锅@ME”火锅底料,并低调推出了“地理印记”系列大米新品。

### 增长乏力背后存品牌危机

需要支付大额条码费,头部品牌因此稳稳地占住了大部分的货架。而社区团购显然没有这么高的进入门槛,容易成为中小品牌抢占市场的突破口。同时,消费者的购买习惯也得到改变,部分价格敏感型的消费者可能会转向部分采取低价战略的品牌上。

由此看来,海天味业财报上两位数增长的打破,投射到现实上可能是原有渠道和商业模式正在经历的危机。在原材料成本上涨导致的业绩承压下,这种矛盾将进一步激化。从长远看来,公众所预期的涨价行为并非海天味业的护身符,而要从生产到销售端对产业链进行创新和重构,以适应不同销售模式的更迭和进化。(黄婷)

## 格力电器巨资接盘银隆

### 公司通过公开竞拍方式,以18.28亿元竞得逾30%股权

羊城晚报记者 王丹阳



董明珠与银隆结缘5年 视觉中国 供图

持续5年后,格力电器(000651)投资新能源汽车又有新进展。8月31日,格力电器发布公告,公司通过网上参与司法拍卖公开竞拍方式,以18.28亿元竞得银隆新能源30.47%的股权。同时,董明珠将其个人持有的银隆新能源17.46%股权对应的表决权委托公司行使。本次交易完成后,格力电器合计控制银隆新能源47.93%的表决权,银隆新能源将成为格力电器的控股子公司。

在公开场合为钛酸锂电池技术点赞。

2016年,格力电器称新能源汽车将是格力打造“下一个千亿”目标的重要拼图。在多元化战略下,格力电器计划以130亿元收购银隆新能源股权,但该项收购计划遭股东大会否决。

随后,董明珠以个人身份投资银隆新能源。多次增持投资10亿元,最终以17.46%的持股比例成为银隆新能源第二大股东。当时,刘强东、王健林也一起参与了投资,并持股至今。

在董明珠入股后,银隆新能源开启新一轮扩张,产品包括新能源汽车、钛酸锂电池等。

2018年,银隆新能源被曝出大股东魏银仓及原总裁孙国华等通过关联交易侵占公司利益,涉及金额超过10亿元。董明珠与珠海银隆原控股股东及管理层产生分歧,并一度隔空对战、对簿公堂。一番对战之后,银隆原有核心团队黯然出局。

到2019年,银隆新能源全年营收为50亿元,同比减少49.30%。8月31日,格力电器公告披露的财务数据显示,2020年度,银隆新能源资产总额为287.64亿元,负债总额为225.89亿元,亏损6.88亿元。今年1月-7月,实现营业收入10.58亿元,亏损7.63亿元。

格力电器公告称,此前,因大股东涉嫌侵占公司利益等违法行为导致的公司治理问题,银隆新能源融资受限,产能未能完全释放,近两年出现亏损。

9月1日,格力电器收报41.66元,涨1.36%。上一个交易日,格力电器盘中创出逾两年新低。

### 唯一报名方低价成交

根据公开信息,8月30日10时至8月31日10时,珠海市中级人民法院在京东网司法拍卖网络平台公开拍卖银隆新能源部分股权。格力电器是此次司法拍卖的唯一报名方,每股股权都只有格力电器出价,均以底价成交。按照要求,格力电器需要在9月30日前结清拍卖余款。上述交易完成后,格力电器将合计控制银隆新能源47.93%的表决权,成为其控股股东。

天眼查显示,银隆新能源注册成立于2009年,该公司主营锂电池生产和新能源汽车制造。2011年,公司获得钛酸锂电池技术,翌年,银隆新能源通过收购取得汽车生产资质。

格力电器公告称,钛酸锂电池具有充电速度快、寿命长、低温性能优越的特点。格力电器和银隆新能源在汽车工业产品、储能相关的电器产品、精密模具、新能源、再生资源等多个业务板块拥有协同空间。

例如,格力电器可利用银隆新能源提高汽车工业产品在电机、控制器等汽车核心零部件的市场份额。银隆新能源可使用格力电器的销售渠道拓展市场,其物流车等专用车辆、设备也可服务格力电器。

不过,从市场现状看,钛酸锂电池技术在新能源赛道仍属于小众技术路线。中国汽车动力电池产业创新联盟的数据显示,今年上半年,钛酸锂电池动力电池装车量占比仅为0.08%。

### 董明珠与银隆结缘五年

早在5年前,董明珠就开始

### 相关链接

## 格力电器大手笔回购

9月1日晚,格力电器发布公告披露,今年5月26日董事会审议通过的第三期回购计划完成。截至8月31日,公司第三期回购计划已通过回购专用证券账户以集中竞价方式累计回购公司股份2.5亿股,占公司总股本的4.23%,最高成交价为56.11元/股,最低成交价为42.90元/股,支付的总金额为124.69亿元(不含交易费用)。

据了解,今年2月24日,格力电器首次通过回购专用证券账户,以集中竞价方式实施第二期回购公司股份。截至5月18日第二期回购完成,买入公司股份101261838股,占公司总股本的1.68%,最高成交价为61.95元/股,最低成交价为56.46元/股,成交总金

额为59.99亿元(不含交易费用)。

2020年4月,格力电器启动第一期股权回购计划,回购金额在30亿-60亿元之间。2021年2月25日,格力电器披露,截至公告日共买入108365753股,占公司总股本的1.80%,最高成交价为60.18元/股,最低成交价为53.01元/股,成交总金额为59.99亿元(不含交易费用)。

至此,格力电器跨年度的三期回购完成,共耗资243亿元。

8月22日晚间,格力电器披露半年报,上半年实现营业收入910.52亿元,同比增长31.01%;净利润94.57亿元,同比增长48.64%;每股收益为1.62元。(钟和)